

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ



Канун субботы 14 Ияра 5763 года

16/5/2003

Недельная глава «Бэр»

55 лет чудес

«Наши мудрецы часто сравнивают еврейский народ с овцой среди 70 волков, которая выживает благодаря покровительству верно -го Пастиря. Когда проходят 55 лет и овца выживает в таком враждеб -ном окружении, то к этому привыкают, и кое-кому это начинает казаться само-собой разумеющимся, так сказать естественным явле - нием, итогом силы и мощи самой овцы. Но не стоит забывать, что чудо, которое повторяется много - кратно, от этого не перестаёт быть чудом.

Пример с овцой среди волков, как нельзя точнее характеризует ситуацию, в которой находится еврейское государство в целом и в частности, как, например, анклавы поселений в море арабов – Некра - рим в полосе Газы, еврейские квар талы в Хевроне. Сотни миллионов мусульман считают нас чужерод - ным телом, которому не место здесь. Их замыслы погубить нас раз за разом срывались благодаря невероятным чудесам.

Вольно или невольно наше внимание заострено на текущих проблемах безопасности - на борьбе с террором, который при всём ужасе и трагизме не затрачивает основ нашего существа - вания на этой земле. И почему-то мы склонны забывать, что явля - емся единственной страной на земле, враги которой в открытую говорят о её уничтожении.

Так на кого же мы полагаемся? Ведь нам противостоят несравненно большие числом и хорошо оснащённые армии. Разве мы располагаем большими средствами для приобретения новейшего воору - жения нежели богатые арабские

страны? У нас укоренился стерео - тип о "качественном превосход - стве" над арабами. Но, положи ру - ку на сердце, что лежит в основе этого превосходства? Так ли уж очевидно, что оно сохранится для тельное время?

Мы иной раз склонны забыть, что наше существование здесь это часть чудесного существо - ствования всего еврейского народа под персональной опёкой верного Пастиря - Хозяина всего мирозда - ния. Иной раз спасение наступает благодаря чудесному вмешатель - ству союзной коалиции США и Ве - ликобритании; иной раз – благода - ря чудесам на поле брани, а в по - вседневной жизни благодаря так называемому "качественному пре - восходству", чтобы мы могли спать спокойно.

То, что это продолжается вот уже 55 лет не только не умаляет его величия, но, напротив, должно наполнить наши сердца чувством благодарности к верному Пастирю - Хозяину мироздания.

И разумеется, благодарностью за повседневные чудеса, о которых сообщают сухие сводки новостей: задержан террорист-самоубийца...

Но этого мало. Милость Создателя обязывает нас построить здесь общество, живущее настоящей еврейской жизнью так, как это предписано Им в святой Торе. Ведь на - ша страна не такая, как все, и на языках других народов называется иначе - Святая земля.

Соблюдение принципов и зако - нов Торы упрочает наше присутствие на этой земле, умножает нашу безопасность и приближает насту - пление подлинного Избавления, предсказанного пророками.

Выставка "Еврейский мир"

Уже стала традицией еже - годная выставка "Еврейский мир". Ныне она проходила с 13 по 15 мая в помещениях "Гранд-Холл" в Бней-Браке. На выставке были представлены каталоги и образцы внутреннего убранства синагог - шкафы для свитков Торы, завесы, молитвенные принадлежности, видеокассеты по разным аспектам иудаизма и многое другое.

Учение Бешта

Вышла в свет новая книга "Учение Бешта". Автор рав М.-А. Тайхман деятельно разбирает четыре причины лежащих в основе учения: единство Б-га, любовь к евреям, радость и непрестанное Б-жественное Провидение, и как эти принципы нашли своё выражение в ходе развития хасидизма. Книга на иврите, 375 страниц. Заказы можно сделать по телефону: 03-9606120

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением суббо - ты женщины, девушки и де - вочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

Барух Ата Адо-най Эло - гейну Мелех фа-олам ашер кидшану бе-мицватав ве-ци - вану ле-гадлик нер шель Ша - бат кодеш.

Помните: если свечи не заже - ны до захода солнца, зажечь их поз - же означает нарушить закон Торы!

Свечи	Иеру - салим	Тель - Авив	Хайфа	Беер - Шева
Зажигание	18.54	19.09	19.02	19.10
Исход	20.11	20.13	20.14	20.12

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЭАР»

«И говорил Господь Моше на горе Синай так: Говори сынам Израэля и скажи им: Когда придет на землю, которую Я даю вам, пусть празднует земля субботу Господу», - так начинается недельная глава.

Может быть, мы и не заметили бы в соседстве этих фраз ничего странного, но Раши, как всегда, не даст пройти мимо: «Какое отношение имеет закон о субботнем году к горе Синай?! Разве не все заповеди были даны на Синае?».

Слова Раши («Какое отношение имеет закон о субботнем году к горе Синай?!») стали еврейской поговоркой, аналогом украинско - русской «в огороде бузина, а в Киеве – дядька».

Но поговорки поговорками, а Раши-то говорил в точности противо - положное: упоминание шмиты и Синая рядом и вместе – не случайно: «Но подобно тому, как заповедь о субботнем году в общем и частном дана на горе Синай, так и все заповеди с их общими и частными деталями даны на горе Синай». Чтобы попытаться понять, почему именно этот закон выбран в качестве «образ цовой заповеди», стоит вспомнить, что не все изобрели евреи. Мы спра ведливо гордимся тем, что подарили миру идею выходного дня. То, что

сегодня представляется нам, столь естественным, было принято миром в штыки и поднято на смех.

Да и не только в глубокой древности: Ильф и Петров писали: «методологико-педагогический сектор перешел на непрерывную неделю и вместо чистого воскресенья днями отдыха Хворобьева стали какие-то фиолетовые пятые числа».

Шмита же – не еврейский патент. Уже в глубокой древности народы давали земле отды: в Уре халдей ском в дни первого еврея Авраама земли оставляли «под пар». Так как же отношение имеет шмита к горе Синай??

Может быть, мы неправильно поняли заповедь о субботнем году, поверхностно прочитав текст? Может быть, он вообще не имеет отношения к сельскому хозяйству? «...В седьмой год суббота покоя да будет для земли, суббота Господня: поля твоего не засевай», - это понятно любому агроному, а вот, что дальше: «и виноградника твоего не обрезывай. Что само вырастет на жатве твоей, не сжинай, и винограда с охранявшихся лоз твоих не снимай». Почему нельзя собрать урожай, как обычно? «А если скажете: «что же будем есть в

седьмой год, когда мы не будем ни сеять, ни собирать урожая нашего?»- Я пошлю вам благословение Мое в шестой год, и он доставит урожай на три года».

Совершающий шмиту получает важный духовный урок. Подлинно свободные, рабы Всевышнего, не должны не только продавать себя в «черное рабство» царям земным (от монархов и президентов до деспотовичных управдомов), но и от «серого рабства» бежать. Это – рабство повседневности, вечного распорядка дня. Мы часто с гордостью говорим: я – воркоголик. В алкоголизме никто не признается с таким энтузиазмом, как в порабощении самого себя нескончаемому труду.

Всевышний говорит: трудись, в поте лица своего добывай хлеб семье своей, но не забывай, что ты человек, не осел, не тягловая скотина. Я установлю в твоей жизни полосы свободы, когда ты не должен будешь суетиться и горбить спину. Вспомни, у тебя есть не только руки и ноги, не только голова и желудок. У тебя есть душа и ее тоже нужно кормить.

По крайней мере раз в семь лет.

А.Фейгин

Мудрец или провидец

Один из хасидов Алтер Ребе был крупным виноторговцем. Однажды, когда он ожидал из-за границы двести телег с бочками вина, прибыл нарочный из Венгрии с письмом: вино конфисковано на таможне.

Хасид прочитал письмо и упал без сознания. Его привели в чувство, но едва очнувшись, он вновь упал в обморок.

Послали за ребе. Тот прошептал торговцу на ухо: «Все будет хорошо, вино прибудет вовремя».

Купец пришел в себя и через несколько дней действительно получил хорошие новости с границы. Хасиды не сомневались, что ребе еще раз проявил пророческий дар, но ребе рассмеялся:

- Глупости. Дело в том, что Б-г не посыпает людям испытаний, которые

выше их сил. Я увидел, что хасид не переживет такого удара, и понял, что Вс-вышний все повернет к добру.

Хорошо и лучше

Рабби Пинхас из Кореца говорил: - Попроси у трактирщика хорошую медовуху, он скажет: «Нет плохой медовухи, всякая хороша. Но есть хорошая, а есть лучше». Вот и я говорю вам: нет плохих евреев, есть хорошие и еще лучше.

Печаль и радость

Печаль- не грех, а радость - не заслуга. Но печаль может завести человека в пропасть, в которую и грех не заведет. А радость поднимет на такую вершину, на которую никакая заслуга не поднимет.

Рабби Аарон из Карлина

Чувство боли

Рабби Мордехай-Дов из Подоли должен был пройти серию прижиганий ран раскаленным металлом. Врач пробовал разные температуры, желая установить уровень чувствительности пораженных тканей. Но ребе не стонал и словно не чувствовал боли.

Врач испробовал все степени каления и произнес:

- В моей практике не было такого случая. Не знаю, черт он или ангел.

- Молодой человек, - сказал ребе. - Вы знаете, в чем заключается моя работа? Я ребе, мое дело принимать евреев и выслушивать их беды и тяготы. Что по сравнению с этим раскаленный добела скальпель?

Крик души

продолжение

Придя к необходимости соблюдать предписания Торы, они все же продолжали оставаться убежденными атеистами. Парadox? Дикость?

Мучительный поиск

Исполнение мицвот носило у них чисто утилитарный характер. Легко сказать – исполнить. Некого было спросить, что делать и как делать. И снова на помощь пришли воспоминания детства Атары, которые не померкли с годами – зажигание субботних свечей, кидуш, омовение рук и другое.

Благодаря этому они приступили к соблюдению этих предписаний, а также перестали ездить по субботам, не варили в субботу и т.д.

Несмотря на соблюдение этих мицвот, их не покидало ощущение, что это всего лишь начало пути, и все время тревожил вопрос: а что дальше?

Решили соблюдать кашрут, который начался с разделения мясного и молочного. Однако и здесь не обошлось без загвоздки. Атара купила новый комплект посуды, но когда она принесла его домой, то сразу же встал вопрос: что делать с прежним, некошерным комплектом? Как его кошеровать?

Не зная, как решить этот вопрос, они просто закрыли старую посуду в шкаф. Некому было спросить, не с кем посоветоваться. Сомнения терзали, не давали покоя, а неопределенность создавала препоганое ощущение.

Внимательно читая ТАНАХ, Михаил Гасофер обратил внимание на то, что, начиная с Авраама, в каждом поколении у еврейского народа был духовный лидер – Моше, Иошуа, пророк Шмуэль, и т.д. Это натолкнуло его на мысль, что из содержания ТАНАХа неизбежно следует:

Деловая хватка

Преподавание Торы имеет несколько сходных черт с открытием своего дела.

Для успеха бизнеса хозяин открывает дело в людном месте. Он пробует новые идеи, чтобы привлечь внимание клиентов. Не исключено, что потенциальные клиенты настолько заняты, что ежедневно проходят мимо, не обращая внимания на новый магазин. Хозяин надеется, что его усилия привлечь внимание клиентов дадут свои плоды и что когда им понадобится какой-то товар, они вспомнят про его магазин и обратятся к нему.

Такая же картина наблюдается и с выбором места для преподавания Торы. Оно должно находиться в центре, куда легко и удобно добираться. Не исключено, что у людей, часто проходящих там мимо, возникнет желание заглянуть из чистого любопытства и их заинтересуют лекции и занятия Торой. Не нужно жалеть усилий для рекламы этих занятий и привлечения новых учащихся.

И еще: в хорошо наложенном маркетинге торговец не продает товар до начала сезона, а ждет подходящего момента для извлечения максимальной прибыли.

Аналогично обстоит дело и с Б-жьим промыслом. Иногда нам кажется, что Всеведущий задерживает свое благо для нас. Но вполне возможно, что спустя короткое время мы сможем убедиться, что милость Б-жья к нам многократно превосходит наши первоначальные представления.

Познание Истины

Многие считают, что для познания истины нужно растереть камни в порошок, сдвинуть горы, перевернуть весь мир. На самом деле Истина означает умение искренне говорить с Б-гом, изучать Тору, понимая, что в этом заключено Б-жественное зерно, помогать другим от всей души. Истина познается в мелочах.

С другой стороны, чтобы устраниТЬ гору, нужно какое-то количество динамита и несколько бульдозеров. А для того, чтобы совершить какую-нибудь мелочь, иной раз может потребоваться целая жизнь работы над собой.

Делайте, что можете – учитесь, молитесь, размышляйте, работайте над собой: вы уже знаете, как это делать. А Б-г поможет, чтобы ваши дела находились в согласии с Истиной..

и в нашем поколении должен быть такой наставник, который заботится о каждом еврее и помогает ему в духовных терзаниях и поисках.

И Михаил взмолился – иногда бессловесно, иногда исступленно, от ощущения собственного бессилия, безысходности: "Б-же, ты

должен услышать нас! Если все, о чем говорится в ТАНАХе – истина, то должен быть наставник, который помогает каждому еврею. Помоги же нам установить с ним связь, чтобы узнать, как соблюдать мицвот!"

Шли дни. Михаил пребывал в невероятном смятении.

И вот однажды он выходит на улицу – и видит перед собой почтенного седобородого еврея, по внешности – раввина, который идет по улице с неопределенной целью.

Михаил бросился к нему и заключил его в объятия. А тот смотрит ошарашенно, не понимая, что происходит.

Но его недоумение продолжалось несколько мгновений. Михаил потащил его к себе домой и там, вместе с женой, долгие часы рассказывал обо всем, чего не знал и из-за чего мучился все это время. Ответы раввина они записывали, как прилежные ученики.

Михаил и Атара были в состоянии такой эйфории, что даже забыли записать имя и адрес гостя. Однако сейчас они располагали свидениями о кошерной кухне и могли наблюдать все, как полагается.

Прошел год, и раввин снова явился с визитом. На сей раз он разъяснил им правила супружеской близости.

Теперь уже супруги Гасофер познакомились с раввином по-настоящему. Выяснилось, что он живет в Мельбурне и что его зовут Хаим Гутник

Что привело его в Тасманию, супруги Гасофер не спрашивали, а сам раввин не рассказывал. Спустя несколько лет они переехали в Канберру, неподалеку от Мельбурна, и завязали контакт с общиной любавичских хасидов этого города.

И вот тогда-то им стала известна прелюбопытная история. Обстоятельства этого были таковы. Атара как-то встретилась с дочерью рава Хайма Гутника Пиной и в разговоре с ней обронила, что ранее они жили на острове Тасмания.

Окончание следует...

ВЕСЕЛЬЕ НА ГОРЕ МЕРОН

В канун Лаг ба-омер р.Авраам Бендер на своей машине заезжает на гору Мерон, занимает своё постоянное место, устанавливает орган и готовится к музыкальному марафону, который длится почти сутки с короткими перерывами для молитвы и приёма пищи.

Вокруг А.Бендера собираются и другие клейзмеры - постоянные или случайные - со своими инструментами, образуя оркестр. Из-за толчей и тесноты со стороны нельзя разобрать, что трое клейзмеров, которые подсоеди- няются к р.А.Бендеру - это его сыновья: Моше (28 лет) - органист, Арон (27) - саксофонист и кларнетист и Цвики (20) - трубач.

Связь Бендеров с Мероном во многом объясняется их принадлежностью к браславским хасидам, которые являются завсегдатаями гробницы Раши.

Дед р.Авраама - рав Леви-Ицхак Бендер, который прибыл в Иерусалим из Умани свыше



полувека назад, считался некоронованным вождём браславских хасидов, и был известен своей проникновенной молитвой. Свой музыкальный дар р.Авраам унаследовал, по его словам, от деда. Ещё мальчишкой он играл на флейте. Затем самостоятельно выучился играть на аккордеоне, а позднее - на мандолине и, наконец, на органе.

Итак, вечерами р.Авраам со старшим сыном Моше, а иной раз со

всеми сыновьями, устраивает музыкой людей на свадьбах и прочих торжествах в банкетных залах.

Днём же р.Авраам занят самым грустным делом - похоронами. Для человека со стороны выглядит несуразно, что машина, на которой перевозят покойников днём, служит для перевозки музыкальных инструментов и динамиков вечером. Но р.Авраам давно к этому привык. Такое курьёзное сочетание 2-х родов занятий породило немало острот, как например, что днём р.Авраам хоронит каждого покойника в отдельности, а ночью двух вместе.

В доме Бендеров в Бней-Браке царит весёлая радостная атмосфера. Нередко отец вместе со всеми сыновьями организует семейный ансамбль, как например, в Пурим и для выступления в банкетных залах на торжествах близких родных. Но апофеоз их выступление достигает в Мероне на Лаг ба-омер, где они вкладывают всю душу, - семейная традиция, которой уже 13 лет.

ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ

Вопрос: С чем связано празднество в Лаг ба-омер?

Ответ: Древний обычай отмечать Лаг ба-омер зажиганием костра у гробницы раби Шимона бар Йохая в Мероне в Верхней Галилее. Этот день отмечается песнями, плясками и молитвами, чтобы заслуги этого великого мудреца помогли нашему народу.

Во многих общинах в этот день зажигают много свечей и изучают книгу Сонар, написанную раби Шимоном.

Причины празднества в Лаг ба-омер следующие: 1. В этот день прекратилась эпидемия, погубившая тысячи учеников раби Акивы.

2. В Лаг ба-омер вернулся свою душу Творцу раби Шимон бар Йохай, кото-рому в этот день раскрылись сокровен-

ные тайны Торы, переданные им своим ближайшим ученикам.

Так этот день стал апофеозом духовного взлёта этого гиганта духа и днём раскрытия тайн Торы.

Именно поэтому р.Шимон завещал, чтобы этот день отмечался торжественно, и этим же объясняется и зажигание костров в ночь Лаг ба-омера: раскрывая глубинное содержание Торы книга Сонар ярким светом освещает мудрость нашего Учения, которое само является источником света: "Заповедь - свеча, а Тора - свет."

Изучение внутреннего содержания Торы стало основной задачей Каббалы и хасидизма.

НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:
72915 כפ"ה ת.ד. 810 י"ח ז' ציון
03-9607588 доп.133

ДЕТСКИЕ ПАРАДЫ ПРАЗДНИКА «ЛАГ БАОМЕР»!

Ты-то знал?! А ты-то знала? У нас есть свой парад...

Детский! Еврейский! С песнями, музыкой и всем, что полагается!

Он посвящен празднику «Лаг Баомер» и является символом единства всех еврейских детей.

Приглашаются все мальчишки и девчонки! А также – их родители, дедушки и бабушки!

Словом так: в этот день – 18 Июля (во вторник, 20 мая) – всем положено иметь веселый вид и быть готовыми ко всему. Даже к тому, что получишь призы и тебя угостят сладостями!

Справки - в местном центре Хабада (Бейт Хабад). Пароль – улыбка! До встречи!